TAU / Fysiikan yksikk
FYS.103 Yliopistofysiikka 3 (Pankaluoto)

Tentti, 22.10.2021
Vastaukset: Pankaluoto, Sg224

Kédantopuolella on kaavoja, muuta kirjallisuutta ei saa kdyttdd. Laskin tulee olla laskinohjeessa
mainittua tyyppid.

1. Ohuen pallonkuoren kokonaisvaraus on Q ja sidde r,. Laske sihkokenttd eri

alueissa.

2. Hyvin ohut metallikalvo voidaan valmistaa hoyrystimilld metallia lasialustalle. Kalvon paksuus
voidaan médrittid mittaamalla sen resistanssi. Suorakulmaisen (31 mm x 5.6 mm ) alumiinikalvon

resistanssi on 19 Q limpétilassa 20° C, kun jénnite kytketin lyhyempien sivujen vilille. (a) Mika

on kalvon paksuus? (b) Miki on samasta aineesta valmistetun yhtd paksun kalvon resistanssi, kun
kalvon kummankin sivun pituus kaksinkertaistetaan? (c) Miten tulos on yleistettdvissé kalvoille,

joiden sivujen pituuksien suhteella on tietty arvo? Alumiinin resistiivisyys on p=2.75- 1078 Om.

3. Kondensaattori, jonka kapasitanssi on 360 nF , varataan niin ettd sen energia on 1.85 1072 .
Kondensaattori pidetiddn kytkettynd energialdhteeseen. Kondensaattorin levyjen viliin laitetaan
eriste, jolloin kondensaattorin energia suurenee maaralld 2.32- 10~ J . Laske (a) kondensaattorin

jénnite ja (b) eristeen dielektrisyysvakio?
4. 5.00 cm pitké kuparitanko sijoitetaan sitd vastaan kohtisuoraan homogeeniseen

magneettikenttdén, jonka suuruus on0.65 7". Mikd pitiisi tangon nopeuden olla, ettd sen pdiden
vilille indusoituisi 1.50 V' sdhkdmotorinen voima?

5. RCL-sarjapiirissd on 1.2 uH kéddmi ja sdddettévad kondensaattori. (a) Milld kapasitanssin arvolla
piiri on resonanssissa taajuudella 95.7 MHz? (b) Miké on kapasitiivisen reaktanssin arvo tissi

tapauksessa?
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